Повторительно-обобщающий урок в игровой форме по теме: «Борьба Руси против иноземных захватчиков».
Цель урока: 

1. Организовать деятельность учащихся по обобщению и систематизации материала по теме

2. Обеспечить проверку и оценку знаний учащихся по теме урока 
3. Содействовать развитию у детей умения общаться

4. Обеспечить развитие у школьников монологической речи 

Оборудование: плакаты, рисунки, таблицы, карточки-задания, кроссворд
План урока:

I. Вступительное слово учителя

II. КВН

1. Слово ведущего

2. Приветствия команд, девиз, эмблема

3. Конкурс «Найди соответствие»

4. Конкурс «Одень и снаряди воина»

5. Таблица «Завоевания монголо-татар в XIII в.»

6. Конкурс капитанов «Схема»

7. Конкурс для сообразительных (тесты)

8. Решить кроссворд

9. Конкурс болельщиков

10.  Подведение итогов

Ход урока

Ведущий: Дорогие друзья, сегодня нам предстоит поучаствовать в состязании богатырей земли русской, которых будут представлять наши ребята. Это команды «Витязей» и «Русичей». Предоставим им слово для приветствия. Первыми для приветствия приглашается команда «Витязи».
Приветствие команды «Витязи».

Наш девиз: «Кто к нам с мечом придет, тот от меча и погибнет»

Наша эмблема.

Приветствие жюри:
Ой ты гой еси, жюри наше белолицее.

Для тебя сложили мы слова величальные.

Мы сложили их на старинный лад,

Мы певали их под гуслярный звон.

И причитывали да присказывали.

Не сияет на небе солнце красное,

Не любуются им тучки синие.

То сидят за столом люди добрые,

Люди добрые, справедливые.

Кто понравится им,

Тому балл дают,

Тому балл дают

Да желанный приз дают.

Как нахмурит жюри брови черные,

Наведет на невежд очи зоркие.

Стыдно станет всем,

Кто не знал ответ

На вопрос, что здесь задавали им.

Соперникам: 
Приветствуем тебя, соперник наш.

Надеемся, что ты скучать не дашь.

Коль выиграешь ты, знать, ты умней

И руку мы пожмем тебе сильней.

А коль победы нам зажжется свет.

Не плачь, тебе еще немного лет.

И впереди еще простор для славных дел,

Сумеешь сделать все, что раньше не сумел.

Болельщикам:
Виват болельщики, смелые, верные.

Нам помогите Вы,

Чтоб место было первое.

Вы поболеть за вас пришли,

Так хлопайте ж бойчее,

Чтоб даже руки затекли

Болейте за нас смелее.

Ведущий: Прекрасно выступили «Витязи», теперь послушаем команду «Русичи»
Приветствие команды «Русичи».

Наш девиз: «Мы в дружбу верим горячо, сдаваться не привыкли»

Наша эмблема:

Приветствие жюри: 

Славься, славься‚ родное жюри!

Соревноваться сюда мы пришли,

Чтобы в битве не крови чужой достать,

А чтобы в истории известными стать!

Не взыщи же ты, жюри славное,

Что к тебе пришли без подарочка.

Без златой парчи, скитка жемчуга,

А и нет у нас добро этого.

Зато есть у вас сердце доброе,

Сердце доброе, душа светлая.

Да и любим тебя как родную мать,

Как родную мать величаем здесь.

Славься, славься‚ родное жюри!

Соревноваться сюда мы пришли

Чтобы в битве не крови чужой достать,

А чтобы в истории известными стать.

Соперникам:
К вам, соперники родные,

Обратиться мы хотим.

Все задания ведущих

Мы, конечно же, решим!

Вставайте, люди русские,

На КВН, на честное состязание,

Вставайте же, люди вольные,

И покажите свои знания.

Болельщикам: 
Ты болельщик дорогой,

Поболей за нас с душой.

Веселей похлопай,

Ножками потопай,

Очень громко не кричи

В конкурсе нас поддержи!

Ведущий: Вот и закончилось приветствие второй команды. Пока жюри подводит итоги приветствия, команды ознакомятся с первым конкурсом. На плакате записаны в столбик даты и пронумерованные события. Против каждой даты необходимо поставить номер соответствующего события. Какая команда справится с заданием быстрее и в то же время правильно?

	Поставь №
	Найди соответствие

	
	1223
1237

1378

1223

1147

1242

1240

1380

1132

1237

1219
	1-Ледовое побоище
2-Начало феодальной раздробленности на Руси

3-Первое столкновение Русских с татарами

4-Невская битва

5- Первое упоминание о Москве

6- Взятие Рязани

7- Куликовская битва

8- Битва на реке Вожже

9-Битва при Калке

11-Поход Батыя

12- Поход Чингисхана


Правильные номера: 2, 6, 8, 10, 5, 1, 4, 7, 3, 11, 12.

Ведущий: Слово жюри! Давайте заслушаем итоги приветствия и первого конкурса!

Я приглашаю участников к новому конкурсу. Манекен русского воина и изображения русского оружия ХIV века. За 2 минуты необходимо снарядить воина А. Невского, те, написать на листочке номера тех изображений, которые могли бы войти в список снаряжения воина дружины Александра Невского.

Ведущий: А теперь заслушаем итоги конкурса. 
Ведущий: Команды должны заполнить таблицу «Завоевания монголо-татар в XIII в.».
Завоевания монголо-татар в XIII в.

	Годы
	Основные события

	1219-1223
	Поход в Среднюю Азию, Иран, Закавказье, на Кавказ, в половецкие степи

	1223
	Битва на Калке. Поражение русских войск

	1236
	Начало похода на русские земли

	1237-1238
	Завоевание Владимиро-суздальской земли

	1239-1242
	Нашествие на южнорусские земли. Вторжение в Европу.


Ведущий: Мы просим жюри подвести итоги этого конкурса и общий итог.
А следующий конкурс для капитанов. Вы удачно правите  своей командой, сможете ли вы составить схему новгородской демократии?
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Ведущий: И  вновь мы просим жюри подвести итоги
Участвовать в следующем конкурсе приглашаются самые сообразительные болельщики.  Балл получает та команда, болельщики которой быстрее и правильно выполнит задания конкурса. 
Ведущий: И  вновь мы просим жюри подвести итоги

Ведущий: Следующее  задание заключается в том, что его участники должны правильно дать определение понятиям: стан, фураж, ополчение, баскак, владычество, резиденция, ярлык.

 Ведущий: И  вновь мы просим жюри подвести итоги

ТЕСТЫ

1.  Древний Новгород можно назвать портом морей:

1.  Черного;

2. Черного и Балтийского:

3. Черного, Балтийского и Каспийского

4. Каспийского, Аральского и Черного;

5. Черного и Белого.

2. В политической жизни Новгорода ведущая роль принадлежала:

1. вече и князю;

2. князю и тысяцкому
3. князю, тысяцкому и посаднику
4. тысяцкому, посаднику и  архиепископу
5. архиепископу, князю и тысяцкому.

3. В эпоху раздробленности в Киеве фактическая власть была:

1. у князя и бояр
2. у дружины

3. в руках народного веча
4. непрочной и переходила из рук в руки;

5. у черниговских князей
4. Князь в Новгороде с ХII в. играл роль:

1.  первого лица;

2. второстепенного, он был лишь военным руководителем; 

3. киевского наместника
4. номинально верховного судьи;

5. не вполне понятную, ибо Новгородом управляло вече и он был  республикой, а не княжеством,

5. Датой основания Москвы принято считать год:

1. 1147;


2, 1137;

3. 1127;

4. 117

5. 1157

6. Всеволод Большое гнездо стал княжить во Владимире с 
1. 1172
2. 1173

3. 1174

4. 1176

5. 1177

7. Раннефеодальной эпохе на Руси соответствует:

1.  помещичье землевладение

2. правило Юрьева дня

3. вотчинное хозяйство

4. оброк

5. месячина

8. Андрей Боголюбский был убит:

1. 1170 году

2. 1171 году 

3. 1172 году

4. 1173 году

5. 1174 году

Ведущий:  Пока жюри подводит итог, команды выполняют следующее задание: решают кроссворд.
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Ведущий:  Следующее задание на логику прочитайте карточки-задания, подумайте и ответьте на вопросы после них.
1. Работа с историческим документом.
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На каких условиях татары были согласны «не трогать» Рязанскую землю? Выполнили бы они свое обещание? Чем Вы можете объяснить отказ рязанских князей от предъявленных условий? Согласны ли Вы с ним? Объясните.

2. Подумайте и ответьте.

1. Историки до сих пор спорят, как нужно было вести себя русским князьям во время вторжения монголо-татар на Русь: помогать осажденным городам, изматывать врага по лесам не встречаясь в генеральном сражении, или, наоборот, принять его, и выжидать, ибо зимой конное войско татар не решилось бы на вторжение. Что вы об этом думаете? Поразмышляйте на эту тему. 

2. Историки ведут споры, почему Батый не дошел до Новгорода. Согласно одной версии, татары испугались весенней распутицы. Другая: монголы не хотели разорять торговые пути Новгорода. Третья: на них дохнуло поражением. Какова ваша версия? Почему? 

Ведущий: А сейчас последнее задание «История в лицах»
Определите исторического деятеля, о котором идет  речь.


1. Имя этого правителя известно меньше, чем его титул

— в раннем детстве он остался без отца, которого убили политические противники. Вместе с матерью и малолетними братьями он долго скитался и бедствовал;

— в конце ХII века ему удалось объединить многие племена и стать сильным правителем; он провел ряд реформ, самая известная из которых — военная. Он ввел десятичную систему деления войска, причем самое маленькое подразделение — десяток, как правило, совпадало с айлой, т. е. семьей;

— именно этот правитель начал завоевание Северного Китая, которое открыло период разгрома многих процветающих государств Азия, а затем, при его потомках, и Европы.

2. Он был внуком Всеволода Большое гнездо и правил первоначально в Переславле Залесском;

— новгородцы пригласили его на свой престол, когда князю было всего 20 лет;

— шведские военачальники прислали ему такой вызов: «Если можешь  противиться мне, королю, то вот я уже здесь и пленю землю твою».

— князь выступил с «малой дружиной» не дожидаясь полного сбора войска;

— он одержал две очень крупные победы, одна из которых навсегда закрепила за ним почетное прозвище;

— этот князь после смерти своего отца получил ханский ярлык и способствовал проведению первой переписи русского населения монголами, которая осуществлялась для сбора налогов.

Ведущий: Теперь послушаем итоги последнего задания и всего конкурса.

Итог урока: дети занявшие 1-е место получают «5», 2-е — «4», наиболее активные болельщики тоже получают оценки.
Вече 


Верховная законодательная и судебная власть
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